# 《财税平台 数字员工服务规范》编制说明

## 征求意见稿

## 一、工作概况

#### 1. 任务来源

本标准由杭州市工猫科技有限公司提出,由杭州市工猫科技有限公司牵头,联合绍兴市上虞区标准化研究院、杭州德成科技服务有限公司等数字技术和标准化领域内相关研究机构、企业等共同起草编制。2022年8月20日,浙江省国际数字贸易协会召开了《数字员工财税平台服务规范》团体标准立项论证会,经专家组评估论证,批准同意《数字员工财税平台服务规范》团体标准立项。浙江省国际数字贸易协会于2022年8月22日下发关于《数字员工财税平台服务规范》团体标准立项的公告(浙数贸协〔2022〕21号),获批立项。

### 2. 本标准制定的背景、目的和意义

2022 年初,国务院印发了《"十四五"数字经济发展规划》。规划提出,到 2025 年我国数字经济迈向全面扩展期,数字经济核心产业增加值占 GDP 比重达到 10%。随着全球竞争格局的转变和企业降本提效需求的上升,"数字化转型"成为企业创新发展的"必选题"。

伴随数字化转型的深入,流程自动化市场加速升温,各行各业都开始探索数字员工的应用场景。所谓"数字员工",实际上是一种数字化劳动力(Digital Labor),主要依托 AI(人工智能)和 RPA(机器人流程自动化)等技术实现。数字员工可以以最小的资源投入换取最大的效率输出,解决人力难题,优化业务流程以提升运营效率,进而实现增效降本,解决当前大部分企业(特别是中小企业)平衡成本与效率的迫切所需。

目前数字员工广泛活跃在银行、保险、制造、零售、电商、医疗、物流以及政府、公共机构等在内的众多行业领域,进驻到财务、运营、IT 服务、采购、客户服务等众多部门,为组织业务流程优化提供了良好的解决思路与方案。由于财务工作的流程规范性强、工作重复性高等特点,使用数字员工可大幅提升工作效率与准确率,因此数字员工财税平台成为企业数字转型的首选。但目前市场上

的数字员工财税平台没有相应的服务规范,导致产品的通用化能力,比如验证码识别、OCR识别等能力不统一,产品流程编排的操作交互难度、各类识别的准确程度等不统一,产品的流程稳定性、安全机制等不统一。此类问题严重影响客户体验,并且无形增加了数字员工财税平台的使用成本,削弱了客户使用数字员工财税平台的初衷。

因此,急需制定标准,明确数字员工财税平台的基本要求、服务对象、服务内容、服务应用和服务评价与改进等方面内容。统一规范及要求,有助于规范数字员工税务平台,对平台的服务作出更全面系统的评价,也更有利于指导企业的开发工作,统一服务内容;同时,能有效地保证数字员工财税平台使用的可靠性,以满足各类企业快速增长的数字化需求。

### 3. 标准编制的主要工作过程

### (1) 预研过程

成立标准编制工作组: 从 2022 年 4 月起,杭州工猫科技有限公司联合绍兴市上虞区标准化研究院等参与单位开始着手进行编制准备。为保证标准编制工作的顺利开展,成立标准编制工作组(下称"工作组"),研制《数字员工财税平台服务规范》团体标准。

**调查研究和收集资料:** 2022 年 5 月至 6 月,标准编制组组织多次讨论会议,并与相关企业及标准研究机构展开交流,同时,工作组对数字员工的定义、应用技术、信息发布、专家观点以及国内外数字员工发展情况等相关资料进行了收集与整理,系统梳理数字员工的服务对象、服务内容和服务流程等信息。

初稿编制: 2022 年 6 月至 7 月,在前期项目研究、文献资料分析、信息调研的基础上,结合标准编制规范要求,项目组召开多次会议,确立了标准结构,针对财税平台数字员工的应提供的服务,组织专门人员编写,形成《数字员工财税平台服务规范》标准草案。

#### (2) 立项申报及计划下达

2022 年 8 月,杭州工猫科技有限公司向浙江省国际数字贸易协会提出立项申请;2022 年 8 月 20 日,协会组织专家召开标准立项论证会,专家组由中国计量大学、浙江省标准化研究院、浙江传媒学院、连连宝(杭州)信息技术有限公

司和杭州江虹科技有限公司的 5 位专家组成。专家组听取了编制本标准的背景、必要性、可行性等汇报,经质询与讨论一致同意通过该团体标准立项,并提出下列主要修改意见: 1. 建议题目改为《财税平台 数字员工服务规范》,完善"3. 1 数字员工"的定义; 2. 建议增加应用场景内容和外部数据准入规则; 3. 建议"7 服务内容"中增加"数字化存档"的内容。

2022 年 8 月 22 日,浙江省国际数字贸易协会《浙江省国际数字贸易协会关于〈数字员工财税平台服务规范〉团体标准联合立项的通知》(浙数贸协〔2022〕 21 号),《数字员工财税平台服务规范》团体标准正式批准立项。

### (3) 预征求意见

2022 年 8 月下旬,工作组多次在协会内部召开研讨会,不断收集、补充标准相关内容,根据立项论证会上专家提出的修改意见,对标准草案进行修改、完善。2022 年 9 月中旬,《财税平台 数字员工服务规范》(征求意见稿)提交协会,进入征求意见阶段。

## 二、团体标准的编制原则和确定团体标准主要内容

### 1. 标准的范围

本标准规定了财税平台中数字员工服务的基本要求、服务对象、服务内容、服务流程、风险控制和服务质量评价与改进。 本标准适用于财税平台中数字员工企业的服务工作。

### 2. 主要技术内容

#### 本标准主要内容包括:

#### (1) 基本要求

总则,财税平台数字员工应满足的基本要求以及运行环境的要求;平台技术, 应结合 RPA、AI 等技术;数据安全,应按照重要程度进行分级、对数据运行进行 控制、备份以及权限管理;风险管控,应对平台的业务风险和系统风险进行控制。

#### (2) 服务对象

规定了财税平台数字员工服务的企业用户应具有合法的经营资格、信用等级评价良好、业务宜具备高重复性和可流程化的特性和有从数字化向自动化、智能

化迈进的需求。

## (3) 服务内容

规定了财税平台数字员工应提供数据处理 、图像识别、信息传输、数据分析、信息监控和数字存档的服务内容。

### (4) 服务流程

规定了财税平台数字员工自动报销 、自动付款、自动记账对账、自动合并 财务报表、自动报税和智能经营分析的服务流程。

#### (5) 风险控制

规定了财税平台数字员工的业务风险和系统风险控制;业务风险包括实时监控、检查评估、结果复核、错误清单,系统风险包括平台风险和管理风险的控制要求。

## 三、对实施本标准的建议

该标准制定后,牵头单位将会同相关参与单位,以培训、研讨等形式在行业中开展宣传与推广,帮助行业企业了解和认识数字员工。在标准实施过程中,将寻找企业业务流程与数字员工的结合点,助力企业对数字员工的深入理解,帮助企业"数字化转型",助推企业创新发展。

本标准由浙江省国际数字贸易协会发布、实施,发布与实施流程统一。

#### 四、采用国际标准和国外先进标准的程度

目前在数字员工领域,国内外尚无系统性的标准体系,也尚未形成"数字员工"相关标准。

### 五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

标准编制参考了《数据安全法》中相关法规。

本标准符合国家现行法律、法规、规章和强制性国家标准的要求。

《财税平台 数字员工服务规范》团体标准编制工作组

2022年9月13日